



Z przemówienia Zofii Zakrzewskiej Naczelnika Harcerstwa na IV Zjeździe Delegatów

Na wstępie chcę serdecznie pozdrowić IV Walny Zjazd Delegatów PTTK w imieniu Głównej Kwatery Harcerstwa, wszystkich harcerzy i harcerek, i życzyć pomyślnych obrad.

Każdy instruktor harcerstwa jest automatycznie działaczem turystyczno-krajoznawczym. W programie naszej pracy turystyka odgrywa rolę zasadniczą. Chcę tutaj mówić o kilku sprawach, które powinny być znane działaczom Towarzystwa i które stanowią płaszczyznę naszej codziennej współpracy.

Jaka jest rola turystyki i krajoznawstwa w obecnej pracy harcerstwa? Zmieniła się ona w porównaniu do lat ubiegłych. Chcemy, aby młodzież har-

cerska była nie tylko uczestnikiem turystyki, nie tylko organizatorem dla siebie obozów itp., ale aby drużyny harcerskie stawały się działaczami w zakresie turystyki. Na terenie Wielkich Jezior np. od dwóch lat obozy harcerskie pomagają w jej rozwoju. Organizowaliśmy tam w ubiegłym roku rozmaite imprezy, punkty fotograficzne, opiekę nad samochodami, punkty opieki nad dzieckiem — jednym słowem wszystko, co może ułatwić życie turystom. Również zapewniliśmy ratownictwo nad jeziorami.

I na innych terenach podejmujemy prace tego rodzaju. Dzięki znakowaniu szlaków turystycznych, organizowaniu muzeów, opiece nad zabytkami, mło-

dzież już we wczesnym wieku staje się — w miarę swych możliwości — działaczami turystyki i krajoznawstwa.

Zacbserwowaliśmy, że wiele zespołów młodzieżowych i harcerskich uprawia turystykę w sposób nie dość przemysłany — ot, po prostu dla efektu przejęcia pewnej określonej ilości kilometrów, bez wykorzystania tych wszystkich walorów krajoznawczych, które ze sobą turystyka nieść powinna.

Jeżeli jednak drużyny harcerskie podejmują się zadania wytyczenia trasy turystycznej, albo, jak to zrobiliśmy na Pomorzu, wytyczają trasę dla obozów wędrownych — to muszą dobrze trasę poznać, a zdobyte wiadomości poszerzają wiedzę tej młodzieży o kraju i życiu społecznym.

Oto pierwszy pozytywny rezultat tej działalności. Drugi jest według nas — równie ważny: młodzież staje się działaczami na tym odcinku, staje się współgospodarzami na swoim terenie.
(dokończenie na str. 2)

Z prac Prezydium Zarządu Głównego PTTK

Zatwierdzenie programów muzycznych

Zarząd Główny przypomina o konieczności sporządzania i zatwierdzania programów muzycznych i słowno-muzycznych, wykonywanych na imprezach rozrywkowych i w lokalach gastronomicznych PTTK i ZUT-PTTK. Programy te winny być opracowywane na okres miesiąca. Zatwierdzają je wydziały kultury prezydiów wojewódzkich rad narodowych wzgl. rad narodowych miast wydzielonych z województw lub upoważnione organy kultury niższych stopni.

Należy przy tym stosować zasadę, aby przynajmniej 2/3 utworów stanowiły dzieła oryginalne twórców polskich, zaś w twórczości zagranicznej w poważnym stopniu była wykorzystana twórczość krajów demokracji ludowej. (Szczegóły dotyczące trybu postępowania podaje pismo okólnie Zarządu Głównego nr 11/60)

Mapy i plany wymagają akceptacji

Zarząd Główny zwrócił uwagę na to, że wiele nadsyłanych przez jednostki terenowe PTTK opracowań kartograficznych posiada zasadnicze braki w treści turystyczno-krajoznawczej oraz — jak to zauważył Główny Urząd Geodezji i Kartografii — niską jakość rysunku.

Urząd ten ustalił, że nie będzie udzielał zezwoleń na druk lub powielenie map i planów, przygotowanych przez jednostki organizacyjne PTTK, bez uprzedniego akceptu Zarządu Głównego PTTK.

Nie dotyczy to mapek i planów, przeznaczonych do wydawnictw książkowych PTTK i przekazywanych władzom kartograficznym przez właściwe wydawnictwa koncesjonowane, drukujące daną pozycję.

(Szczegóły — w piśmie Z 7 l. dz. KW/8546/60).

Grupy terenowe GOPRu

Na posiedzeniu w dniu 22 czerwca br. Prezydium zatwierdziło mianowanych przez Prezydium GOPRu kierowników grup terenowych:

Grupa Beskidzka — mgr Marian Tadeusz Bielecki

Grupa Sudecka — Stanisław Kieźni

Grupa Krynicka — Jan Rybarski

Grupa Rabczańska — Adam Jurczakiewicz.

Oddziały uzyskały osobowość prawną

Na tymże posiedzeniu Prezydium uchwalono nadanie osobowości prawnej Oddziałom: Gliwice, Żnin, Srem, Kraków, Wadowice, Gorlice, Poznań, Łęczyca, Szczecin, Konin, Środa, Końskie, Żywiec.

Z przemówienia Zofii Zakrzewskiej

Włocławek popiera PTTK

(dokończenie ze str. 1)

jak to przykład Warmii i Mazur wskazuje.

Drużyny chłopców i dziewcząt w wieku 13, 14, 15 lat stają się uczestnikami zespołów ludowych tych środowisk, czują się odpowiedzialni za to, co się w kraju dzieje, uczą się — jak to w naszej deklaracji ideowej głosimy — być współgospodarzami kraju.

Nie muszę chyba podkreślać, że jest to cecha ogromnie ważna dla wychowania socjalistycznego. I w gruncie rzeczy dopiero w ustroju socjalistycznym może być w pełni realizowana.

Takie postawienie sprawy przyczynia się do wychowania przyszłych działaczy na odcinku turystyczno-krajoznawczym, przygotowuje nowe kadry członków PTTK.

Pragnę tu też podkreślić znaczenie naszej działalności na terenie wiejskim. W tej chwili połowa naszej organizacji czyli blisko 300.000 — to dzieci i młodzież wiejska. Młodzież ta żywo interesuje się turystyką i krajoznawstwem. Drużyny wiejskie organizują wycieczki harcerskie — szczególnie ciekawią ich miasta. Ten odcinek pracy uważamy za b. ważny i staramy się ją rozwijać.

Myślę, że sprawa ta powinna interesować ogólnie terenowe PTTK. Na terenie wsi wzrasta młodzież, dla której turystyka i krajoznawstwo staną się nawykami — warto ten problem w dalszym rozwoju PTTK uwzględnić.

Chcę także powiedzieć parę słów o

postulatach i tezach, które znalazły się w materiałach, przygotowanych na Zjazd, a które ze szczególną radością przyjmują. Jest tam postulat: działalność gospodarza nie powinna dominować nad względami programowymi, należy podporządkować działalność gospodarza — programowej. Z punktu widzenia spraw młodzieży jest to postulat ogromnej wagi. Schroniska PTTK np. winny stworzyć młodzieży jak najlepsze warunki przebywania. A właśnie gdy względy gospodarcze dominują nad innymi, wtedy powstają warunki nie odpowiadające interesom młodzieży.

Chcę jeszcze wrócić do tego, co mówiłam na wstępie — do codziennej współpracy harcerstwa i PTTK. Współpraca ta w terenie rozwija się na ogół dobrze.

Jednym z podstawowych postulatów pracy wychowawczej, realizowanej przez harcerstwo, jest poczucie więzi z życiem społecznym. Młodzież ta systematycznie zdobywa w szkole wiedzę. Ale obok tego potrzebna jest młodzieży i wiedza praktyczna. I dlatego turystyka i krajoznawstwo są tak bardzo ważnym czynnikiem wychowawczym.

To dzisiejsze spotkanie PTTK i harcerstwa pragnę zakończyć życzeniem, aby praca PTTK była najpiękniejsza i najtrwalsza, aby równie mocna i trwała była współpraca i przyjaźń między PTTK i harcerstwem, ponieważ służy ona potrzebom i rozwojowi polskiej młodzieży!

Niezwykle dodatnim przykładem właściwego rozumienia przez władze terenowe roli i znaczenia kultury fizycznej i turystyki jest uchwała, podjęta wspólnie przez Egzekutywę Komitetu Miejskiego Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej i Prezydium Miejskiej Rady Narodowej we Włocławku.

Uchwała dotyczy „perspektywicznego rozwoju kultury fizycznej na terenie Włocławka” i szeroko uwzględnia problematykę i działalność PTTK. Wyznaczenie osób odpowiedzialnych za wykonanie poszczególnych postanowień uchwały gwarantuje jej całkowitą realizację.

Przyjrzyjmy się, jak zostały potraktowane w tej godnej uwagi i naśladownictwa uchwałę sprawy PTTK-owskie. Czytamy więc w uchwale co następuje:

„Z uwagi na określony statutem zakres działania PTTK, precyzujący w szczególności zadania ruchu turystyczno-krajoznawczego, czyni się PTTK Oddział Włocławek odpowiedzialnym za koordynację i organizację wszelkich imprez o charakterze krajoznawczo-turystycznym, organizowanych przez zakłady pracy, szkoły, organizacje masowe z terenu miasta Włocławka. W związku z powyższym zobowiązuje się wszystkie rady zakładowe, rady nadzorcze i zarządy spółdzielni pracy do jak najbardziej ścisłego konsultowania wszystkich przedsięwzięć o charakterze turystyczno-krajoznawczym i wycieczkowym z PTTK, ustalając nie tylko kierunek i zakres zamierzonego przedsięwzięcia, ale również sposób finansowania i niezbędne środki osobowe, zabezpieczające uzyskanie określonego efektu.

Zobowiązuje się rady zakładowe oraz rady nadzorcze i zarządy spółdzielni pracy z terenu miasta Włocławka do jak najbardziej rygorystycznego respektowania uchwały CRZZ w sprawie popierania działalności PTTK.“

Nie wszędzie układa się właściwie współpraca PTTK z Radami Narodowymi — była mowa o tym i na IV Zjeździe. Że może być inaczej — z korzyścią dla szerokich kół społeczeństwa — świadczy wymownie przykład włocławski.

Jugosłowiańscy goście PTTK

Ostatnio bawiła w Polsce, jako gość PTTK, 4-osobowa delegacja Planinarskiego Savezu Jugoslavije — organizacji reprezentującej turystykę górską i narciarską w tym kraju. Była to rewizyta za pobyt przed trzema laty w Jugosławii; członków Prezydium ZG PTTK.

Goście bawili w Polsce siedem dni. Zwiedzili Planetarium w Katowicach, zabytki Krakowa i Nową Hutę, spędzili trzy dni w Tatrach i Pieninach oraz dwa dni w Warszawie, podziwiając m. in. folklor okolic Łowicza, Muzeum Chopina w Żelazowej Woli, Nieborów.

Interesowali się szczególnie formami organizacyjnymi PTTK, pracą i osiągnięciami GOPR, działalnością schroniskową. Rozmiary krajowego ruchu tu-

rystycznego u nas — zwłaszcza młodzieżowego — są, zdaniem naszych jugosłowiańskich przyjaciół — imponujące. W wielu rozmowach i spotkaniach z działaczami PTTK wymieniono szereg ciekawych poglądów i postanowiono poszerzyć wzajemne kontakty, również i na drodze wymiany turystycznej.

Planinarska Savez Jugoslavije w 18-milionowej Jugosławii skupia 120.000 członków, reprezentujących czynnie uprawiany alpinizm, turystykę górską i narciarską. Organizacja ta prowadzi w górach przeszło 300 schronisk i domów wycieczkowych, z łączną ilością ponad 10.000 miejsc noclegowych. Każda z republik posiada własną organizację turystyki górskiej; połączone są one we wspólnej federacji z siedzibą w Belgradzie.

Z Pracowni Krajoznawczej ZG PTTK

Dobrze rozwijająca się placówka przygotowała na Centralny Rajd Grunwaldzki dwie broszury: opis tras i mapy tras. Są one wzorem tego rodzaju opracowań. Przy opisie tras podano mnóstwo cennych informacji krajoznawczych i historycznych, sięgając aż do czasów najnowszych.

Na pomnik dra M. Orłowicza

Zarząd Kola PTTK nr 74 przy b. Komitecie do Spraw Turystyki przekazał 1.000 złotych na budowę pomnika na grobie zasłużonego krajoznawcy,

Zasady współpracy Komisji: Krajoznawczej i Turystyki Pieszej ZG

W oparciu o § 4 pkt b Regulaminu Komisji Krajoznawczej ZG PTTK ustala się następujące zasady i formy współpracy wymienionych wyżej Komisji.

1. Komisja Krajoznawcza uważa, że Komisja Turystyki Pieszej jest najbliższa dawnym tradycjom krajoznawczym b. PTK i najlepiej przygotowana do realizacji zadań statutowych, jakie realizuje Komisja Krajoznawcza. Z tych względów obie Komisje winny ze sobą ściśle współpracować, by wspólnym wysiłkiem wzbogacić elementami krajoznawczymi działalność innych komisji turystyki kwalifikowanej oraz wszystkich organów PTTK, związanych z turystyką.

2. Obie Komisje uzgadniają program działania, wzajemnie popierają swe projekty w organach ZG PTTK i na wspólnych naradach Komisji Turystyki Kwalifikowanej, w szczególności w zakresie: szkolenia, penetracji terenu i zakładania kartotek krajoznawczych, organizowania i prowadzenia poradni turystycznych, programów imprez turystycznych, pogłębiania turystycznego charakteru "odznak turystycznych PTTK, wydawnictw, w sprawach organizacyjnych, itp., przestrzegając we wszystkich formach pracy zasady uwzględniania elementów krajoznawczych oraz ogólnej zasady, że PTTK winno służyć turystyce krajoznawczej.

3. Dla ułatwienia współpracy, Komisja Krajoznawcza oraz Komisja Turystyki Pieszej delegują nawzajem swych przedstawicieli do Prezydiów obu Komisji. Przewiduje się również wspólne posiedzenia prezydiów obu Komisji dla omawiania i uzgadniania podstawowych spraw programowych.

4. Współpraca obu Komisji nie powinna ograniczać się do szczytła Zarządu Głównego, ale winna być podjęta przez Komisje okręgowe i oddziałowe na analogicznych zasadach. Tam, gdzie nie działają Komisje Krajoznawcze, ich zadania programowe wypełniają czasowo miejscowe Komisje Turystyki Pieszej.

5. Komisja Krajoznawcza deklaruje daleko idącą pomoc Pracowni i Poradni Krajoznawczej oraz poszczególnych członków Komisji przy opracowywaniu przez Komisję Turystyki Pieszej szlaków wycieczkowych, części krajoznawczej imprez organizowanych przez Komisję Turystyki Pieszej, itp.

Wydawnictwa

Brawo, Koledzy od Cegielskiego!

Zawsze z zainteresowaniem przeglądamy „Turystykę i Krajoznawstwo u Cegielskiego” — sam tytuł już mówi o tym, że jest to informator Zarządu, Kół Zakładowych i Terenowych tego nadzwyczaj ruchliwego i pełnego inicjatywy Oddziału PTTK. Informacje o rajdach i wycieczkach, kronika organizacyjna, opisy wycieczek i form wypoczynku niedzielnego (sprawa niezwykle ważna w środowisku robotniczym), korespondencja z turystami, konkursy, rysunki, wcale dobrze reprodukowane zdjęcia — oto bogaty plon każdego numeru tego miesięcznika. A jego nr 7 (lipcowy) wykazał i wyczuł aktualności: kolportowany w trzecim dniu IV Zjazdu PTTK, przyniósł już informacje o otwarciu i przebiegu pierwszych godzin jego obrad. Wielkie brawo, Koledzy od Cegielskiego!

Miesięcznik ukazuje się w pierwszą sobotę każdego miesiąca (nr lipcowy jest 29 z kolei) i jest przesyłany członkom Oddziału w ramach składek członkowskich. Adres redakcji: Poznań, ul. Dzierżyńskiego 223/229, tel. 81-81, wewn. 220.

NOWE PRZEWODNIKI

Zarząd Okręgu PTTK w Olsztynie wydał informator Turystyczny pt. „Województwo Olsztyńskie”. Nie jest to przewodnik w ścisłym znaczeniu — zawarty w nim materiał ma na celu dostarczenie turyście i organizatorowi wycieczki wskazówek, ułatwiających orientowanie się w walorach Olsztyńskiego. Starannie wydana i ciekawa (wyd. Sport i Turystyka) zawiera również plan m. Olsztyna z zaznaczeniem

najważniejszych zabytków. Cena — 15 złotych.

Wydawcą zgrabnego w układzie przewodnika — informatora „Gorzów Wielkopolski” jest Gorzowskie Towarzystwo Przyjaciół Kultury. Turysta znajdzie na jego kartach wszystko, co o Gorzowie wiedzieć wypada i co się może praktycznie przydać w czasie pobytu w tym ślicznym mieście. Całość opracowano z dużą kulturą — znalazły się nawet wiersze i piosenki o Gorzowie. Poręczny format, dobry papier, sporo ilustracji i barwny plan miasta — wszystko „za jedne” 6,50 zł.

„Łańcuch wpłat”

Przypominamy:

Oddział Łódzki apelował do Oddziałów w Gliwicach, Katowicach i Gdańsku

Oddział Miejski w Lublinie apelował do Oddziału w Kraśniku Fabrycznym Zakładowe Koło przy kopalni węgla „Siemianowice” apelowało do Koła przy kopalni „Michał”

Zakładowe Koło przy kopalni „Wujek” apelowało do innych Kół górniczych.

Uspołecznione Koła PTTK apelują, konto PKO jest nadal otwarte, my — przypominamy, a są i tacy, którzy niecierpliwie czekają na zbudowanie, kosztem szerokiego aktywu PTTK-owskiego, tego obiektu: dzieci na szkołę, turysty na schronisko.

Jesteśmy pewni, że już w następnym numerze naszego Biuletynu będziemy mogli zamieścić szereg nowych wpłat i... apelów!

Z Komisji Turystyki Pieszej

1) W myśl uchwały Prezydium ZG PTTK z dnia 30 kwietnia 1960 r. wchodzi w życie następująca zmiana do Regulaminu Turystycznej Odznaki Ziemi Zachodnich:

§ 1 pkt 2: „Odznakę przyznają Zarządy Okręgów PTTK”.

§ 11 pkt 13: „przesyła przy zdobwaniu OTZZ III, II i I stopnia do ZO PTTK”.

2) Komisja Turystyki Pieszej ZG PTTK podaje do wiadomości, że został wydany nowy skrypt szkoleniowy pt. „Formy powierzchni ziemi na obszarze Polski”, którego autorem jest Teresa Kiedrowska-Lijewska. Cena: 5 złotych. Zamówienia wraz z wpłatami na konto ZG PTTK należy kierować do Komisji Turystyki Pieszej ZG PTTK, Warszawa, Senatorska 11.

Nowy Zarząd Oddziału Warszawa-Sródmieście

Prezydium:

Prezes — Jerzy Głównia, wiceprezesi — Jan Martynkin i Jan Stankiewicz, sekretarz — Zdzisław Raachtan, skarbnik — Tadeusz Blejarski, członkowie — Jan Mastalerz i Sylwester Tomaszewski.

Członkowie Zarządu:

Irena Gawron, Sylwester Hoele, Marian Kowalczewski, Julian Laszkiewicz, Witold Masiak, Danuta Piechocka, Stefan Sosnowski, Andrzej Węgielski.

Całe PTTK buduje szkołę 1000-lecia we wsi Widelki k. Daleszyc!
Wpłaty: PKO Warszawa 1-9-120045, PTTK Zarząd Główny, Fundusz Budowy Szkoły

Od naszych Korespondentów

Imprezy

O WOJSKOWYCH KOLACH PTTK

W n-rze 18 Biuletynu ukazał się komunikat o zawarciu porozumienia między PTTK a wojskiem w sprawie współpracy. Nie znaczy to bynajmniej, że przed tym nie istniał w wojsku ruch turystyczno-krajoznawczy. Już w 1957 r. władze wojskowe zezwoliły na zakładanie Wojskowych Kół PTTK przy Klubach Oficerskich, Szkołach i Akademach Wojskowych. W wielu ośrodkach już po kilku tygodniach powstały Wojskowe Koła PTTK, z których duża część legitymuje się poważnymi osiągnięciami. Urządzano kursy, odczyty, pogadanki. Wojskowi wyszli gromadnie na szlaki turystyczne, biorąc udział w rajdach i wczasach wędrownych. Szereg Kół posiada własne wypożyczalnie sprzętu turystycznego, a nawet dobrze zorganizowane ośrodki campingowe.

Turystyka i krajoznawstwo cieszą się dużą popularnością wśród społeczności wojskowej. Np. Koło PTTK w Bydgoszczy liczy ponad 200 członków, w Elblągu — ponad 150.

Mgr E. Majewski

Prezes Wojskowego Koła PTTK
przy Okręgowym Klubie Oficera
w Bydgoszczy

NAJMŁODSI PTTK-owcy W ŁODZI

Na terenie Liceum im. Kopernika w Łodzi odbyła się w czerwcu br. podwójna uroczystość: powołano do życia Koła PTTK składające się z 95 członków oraz wręczono proporzec za najliczniejszy udział młodzieży w Rajdzie Świętokrzyskim. W uroczystości uczestniczyli przedstawiciele Zarządu Oddziału Łódzkiego PTTK, Kuratorium i Związku Młodzieży Socjalistycznej. Zarząd nowego Koła ogłosił apel do wszystkich łódzkich szkół: „Idźcie w nasze ślady, współzawodniczcie w zdobywaniu odznak turystycznych, zakładajcie Koła PTTK“.

Z. S.

ORGANIZATORZY

WYCIECZEK

Robotnicze środowisko Jaworzna pozyskało nowych organizatorów wycieczek z zakładów pracy — 18 osób ukończyło kurs, zorganizowany w Zawoi przez Miejski Komitet Kultury Fizycznej i miejscowy Oddział PTTK. Kursanci byli delegowani przez Rady Zakładowe, które pokryły koszt ich uczestnictwa, oraz zakładowe grupy działania ZMS. Tematyka kursu została poszerzona o szkolenie narciarskie; na zakończenie kursu urządzono kilkudniową wycieczkę szkoleniową.

Kurs był przykładem właściwie pojętej współpracy Oddziału PTTK w Jaworznie z miejscowym KKF i Związkiem Zawodowym.

E.Z.

NOWY KLUB KOLARSKI

Zorganizowanie Zabrzańskiego Turystycznego Klubu Kolarskiego PTTK — trzeciego na G. Śląsku — stawia woj. katowickie na pierwszym miejscu w kraju pod względem rozwoju ruchu klubowego w turystyce kolarskiej. Do nowoobranego zarządu Klubu w Zabrzu weszli znani śląscy działacze turystyczni. Przewodniczącym Zarządu został sekr. Zarz. Oddziału PTTK w Zabrzu kol. **Ryszard Mielnik**. Skład Zarządu gwarantuje sprawne kierownictwo pracą klubową.

J.7.

PAMIĘCI ZASŁUŻONEGO DZIAŁACZA

W nasz nieco gorączkowy PTTK-owski dzień pracy wnosil Wladyslaw Huza pierwiastek spokoju i równowagi. Czy w ogóle moglo go coś wyprowadzić z równowagi? Owszem — motory na szlakach turystycznych! Bo Wladyslaw Huza był turystą i kolarzem z powołania, turystykę kolarską uprawiał od wczesnej młodości. Po klęsce wrześniowej internowany jako oficer zawodowy na Węgrzech, znalazł się wkrótce w Anglii. W chwilach wolnych od zajęć wojskowych kontaktował się z Angielskim Klubem Turystyki Kolarskiej, którego stał się członkiem. Gdy po wyzwoleniu porucił do Polski — przywiózł rangę dyplomowanego podpułkownika i śliczny turystyczny rower. Jako jeden z pierwszych w Polsce zdobył złotą kolarską odznakę turystyczną.

Od 1953 r. datuje się Jego solidna, prężna, ofiarna praca społeczna w Oddziale PTTK w Gliwicach. Został przewodniczącym Oddziałowej Komisji Turystyki Kolarskiej, a w 1958 r. — założycielem Gliwickiego Klubu Turystyki Kolarskiej. Choć pracował zawodowo, a popołudnia wypełniały Mu lekcje angielskiego, to swe obowiązki społeczne wykonywał sumiennie i sprawnie — po żołniersku.

Zmarł nagle na serce 22 listopada 1959 r., wracając z pięciogodzinnego zebrania Okręgowej Komisji Turystyki Kolarskiej w Katowicach, na posterunku pracy społecznej — jak żołnierz. Nie zapomną Go nigdy koledzy z PTTK Gliwice. Jego umiłowane idee podejmą turyści - kolarze, zrzeszeni w największym na Śląsku Turystycznym Klubie Kolarskim PTTK im. Władysława Huzy.

MAGDALENA FIJAŁKOWSKA

Górski Rajd Metalowców

Oddział Bielsko-Biała i Koło przy Bielskich Zakładach Wytwórczych Silników Elektrycznych tamże organizują, pod patronatem Zarządu Okręgowego Związku Zawodowego Metalowców w Katowicach, I Ogólnopolski Rajd Górski Metalowców, w dniach 15—18 września br. Impreza odbędzie się w ramach obchodów 1000-lecia, 15-lecia wyzwolenia Śląska i Ziemi Żywieckiej oraz 10-lecia PTTK. Trasy: 1 1/2, 2, 3 i 4-dniowe oraz jednodniowe dowolne. Uczestnicy Rajdu otrzymają bezpłatne noclegi i ciepły posiłek na mecie. Przewidziano: punkty do GOT, dyplomy uczestnictwa, proporzec przechodni, nagrody rzeczowe. Informacje i regulamin: w Oddziałach PTTK. Zgłoszenia: Koło PTTK nr 8 Bielsko-Biała, ul. R. Luksemburg 22, tel. 30-85.

Rajd Przyjaźni w Bieszczadach

Okręgowa Komisja Turystyki Górskiej PTTK oraz Wojewódzka Komisja Związków Zawodowych w Rzeszowie organizują w dniach 2—11 września br. VII Ogólnopolski Rajd Przyjaźni w Bieszczadach. Zgłoszenia drużyn oraz indywidualne należy kierować: Okręg PTTK Rzeszów, pl. Wolności 2. Równocześnie należy wpłacić wpisowe 40 zł od osoby na konto PKO Rzeszów I OM 9-9-327 z dopiskiem „Rajd Bieszczady“.

Złot turystów na Wielkiej Sowie

Okręg PTTK w Wałbrzychu organizuje Złot w dniach 16—19 września br. Impreza obejmie trasy 1, 2, 3 i 6-dniowe. Regulamin Złotu wysyła na życzenie Oddział w Wałbrzychu, ul. Lewartowskiego 26 A, tel. 59-00.

„Szlakiem Zapków Piastowskich“

ZG PTTK i ZO PTTK Międzyuczelniany Wrocław organizują w dniach 9—11 października br. Ogólnopolski Rajd Studencki z okazji 1000-lecia pn. „Szlakiem Zamków Piastowskich“.

Zjazd Gwiazdzisty do Cieszyna

Po udanym turystycznym rajdzie motorowym, zorganizowanym przez Ogniisko TKKF i Koło Miejskie PTTK w Cieszynie w dniu 22 maja br. (brały w nim udział 54 pojazdy na trasie 69 km), następną imprezą tych dwóch organizacji będzie Zjazd Gwiazdzisty do Cieszyna w czasie trwania uroczystości 1150-lecia tego miasta — w dniach 3—11 września br.

Złot Turystów do Nieszawy

Oddział PTTK w Toruniu przy współpracy „Gazety Toruńskiej“ oraz Prezydium MRN w Nieszawie organizuje w dniach 24—25 września br. (sobota—niedziela) Złot Turystów do Nieszawy. Wezmą w nim udział piechurzy, kolarze, kajakowcy, żeglarze, motocykliści, autostopowicze, uczestnicy wycieczek autokarowych. Zgłoszenia przyjmuje Oddział (Toruń, ul. Dzierżyńskiego 2),